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НЕ ВЯ ДО МАЯ АД ЭЛЯ
Паэ му «Ма ча ха» ў 1970 го дзе 

ад шу каў у ар хі вах лі та ра ту раз наў-

ца Адам Маль дзіс. На ру ка пі се быў 

па зна ча ны год ства рэн ня — 1850, 

а ад мет ным бы ло тое, што на пі-

са ны твор на бе ла рус кай мо ве. 

Зна чы ла ся імя аў та ра — «Ад эля 

з Устро ні». У паэ ме ад гу ка ўся бе-

ла рус кі фальк лор:

«Па зям лі ві хор па гнаў ся,

З буй ным вет рам па спі раў ся.

Ві хар ту ма ноч кам ля цеў,

Чор ну бу ру ві дзець ха цеў.

Бу ра да Нё ма на ха дзі ла

І чыс ту во ду му ці ла,

І з бе ра жоч ка ў бе ра жо чак

Ка лы ха ла ўвесь Ня мно чык.

Сва ей но тай за рык ну ла,

На бя се ду за клік ну ла:

«Ту ма ны! Цём ныя хма ры!

І ты, кру ты ві хар у па ры!

На бя се ду пры ля ці це

Дый на мя не па гля дзі це,

Бо ся гон ня праз рэ чань ку

Бу дзе плыс ці ў чоў нінь ку

Дзя цюк, што смеў па хва ліц ца:

«Ён... мне, чор най, не ба іц ца!»

Дзя цюк, які згад ва ец ца ў паэ ме, 

плы ве не прос та праз бур лі вы Нё-

ман, а да сва ёй ка ха най. Пры чым 

уся род ная зям ля яго пад трым-

лі вае: і бор не дае чу жо му вет ру 

дзьмуць, і Нё ман не жа дае та піць 

свай го... Але чу жы, на сла ны злой 

во ляй ве цер не су ні ма ец ца... У ка-

ха най дзе цю ка так са ма праб ле мы: 

яна жы ве з ма ча хай, а ма ча ха яе 

жа ні ха не на ві дзіць, «у лыж цы ва-

ды па та пі ла б». Мы мо жам толь кі 

зда гад вац ца, што бу ру вы клі ка ла 

ме на ві та ма ча ха. Гэ так жа толь кі 

зда гад ва ем ся, што ад бы ло ся з за-

ка ха ны мі, бо паэ ма аб ры ва ец ца. Ці 

пе ра плыў ад важ ны хло пец Нё ман, 

ці су стрэў ся з дзяў чы най, ці бы ла 

па ка ра ная ма ча ха? Ці ўсё ад бы ло-

ся, як у ан тыч ным мі фе пра Ге ро і 

Ле анд ра, які так са ма пе ра плы ваў 

дзе ля спат кан ня бур лі вы Ге ляс понт 

і па та нуў, а ка ха ная не вы тры ма ла 

гэ та га і так са ма па мер ла?

Га да лі на ву коў цы і на конт та-

го, хто ха ваў ся пад псеў да ні мам 

«Ад эля з Устро ні»: бо толь кі ў Ган-

чар скай во лас ці Лід ска га па ве та 

на па чат ку ХХ ста год дзя ме ла ся 

20 Устро няў. Най больш па пу ляр-

ная сён ня тэ о рыя, што Ад эляй бы-

ла Габ ры э ля Пу зы ня з граф ска га 

ро ду Гюн тэ раў, та ле на ві тая пісь-

мен ні ца, за сна валь ні ца мас тац ка-

га са ло на і ама тар ка бе ла рус ка га 

фальк ло ру. Ну, і сэн сы раз гад ва-

юць: мо ў паэ ме неш та аў та бія гра-

фіч нае, мо за шыф ра ва ны та га час-

ныя гра мад скія па дзеі...

ЦЕ НІ І СІМ ВА ЛЫ
«Лір нік Ла зар хо дзіць, пла ча,

І ні хто яго не ба ча.

Не пры хо дзіць змі ла ван не

З важ най вес цю ў доб рым ста не...»

Яшчэ адзін за гад ка вы твор бе-

ла рус кай лі та ра ту ры — гэ та, без-

умоў на, паэ ма «Сон на кур га не» 

Ян кі Ку па лы. Рас шыф роў ва юць яе 

лі та ра ту раз наў цы, рас шыф роў ва-

юць, ды да кан ца не здо ле лі. Іван 

На ву мен ка, на прык лад, у гіс то рыі 

пра хлап ца па іме ні Сам, які за снуў 

на кур га не, па ба чыў у сне ўся ля-

кіх мі фіч ных па чва раў, ру са лак, 

від маў ды міс тыч на га Чор на га, а 

по тым быў аб луд на аб ві на ва ча ны 

ў пад па ле вёс кі, угле дзеў «роз дум 

аў та ра пра гіс та рыч нае мі ну лае на-

ро да». Су час ны да след чык Ва ле-

рый Мак сі мо віч ка жа пра «сім вал 

ду шы, якая па збя гае сты хій ных 

не ўтай ма ва ных жа дан няў, а Сам 

вы зна ча ец ца як ге рой ніц шэ а наў-

ска га ты пу».

Зра зу мець, што ха цеў ска заць 

ма ла ды Ку па ла, мож на, па глы біў-

шы ся ў кан тэкст эпо хі. Іван Да мі ні-

ка віч та ды жыў у Санкт-Пе цяр бур-

гу, дзе ві ра ва ла мас тац кае жыц-

цё — ар-ну во, сім ва ліс ты... Ста ні-

слаў скі ста віць Іб се на, Ме тэр лін ка 

і Ле а ні да Анд рэ е ва... Вя ча слаў Іва-

наў збі рае ў сва ёй «ве жы» паэ таў, 

ся род якіх Анд рэй Бе лы і Ве лі мір 

Хлеб ні каў. Вы хо дзіць ча со піс «Мир 

искусства», цал кам пры све ча ны 

сім ва ліз му, ін тэ лі ген цыя збі ра ец ца 

на спі ры тыч ныя се ан сы... 

Зра зу ме ла, Ку па ла не мог за-

стац ца ў ба ку ад агуль ных па ве-

ваў, яго «Чор ны» год на ста но віц-

ца ў шэ раг «Чор ных ча ла ве каў» 

лі та ра ту ры та го ча су, бяз він на 

асу джа ны Сам, які без на дзей на 

паў та рае «Ра та ва ці бег з па па ру 

Усіх чыс та ад па жа ру...», ды яго 

ні хто не слу хае. На ват тое, што ў 

апош нім дзе ян ні, якое ад бы ва ец ца 

ў Шын коў ні, Сам ся дзіць за сё мым 

сто лі кам, лі чаць не вы пад ко вым — 

ліч ба ж сак раль ная. Ка ра цей, усё 

жыц цё ёсць сон.

ТЭ ЛЕ ПАРТ АЦЫЯ 
І АТА МІР

«Ду жы, аг ніс та-ры жы аран гу-

танг біў ва ла са ты мі ку ла ка мі са бе 

ў гру дзі».

Ме на ві та так, са сцэ ны ў Бер лін-

скім заа пар ку, па чы на ец ца адзін 

з пер шых фан тас тыч ных тво раў 

бе ла рус кай лі та ра ту ры — ра ман 

Зміт ра ка Аста пен кі «Вы зва лен не 

сі лаў». Пер шая яго част ка бы ла 

на дру ка ва на ў 1932 го дзе ў ча со пі-

се «Ма лад няк». Дру гая... так ні ко лі 

і не вый шла.

За гад ка вай бы ла са ма асо ба аў-

та ра: ма ла ды пісь мен нік сцвяр джаў, 

што мо жа ў дум ках па да рож ні чаць 

па лю бым мес цы Зям лі, і пра па ноў-

ваў сяб ру Яну Скры га ну: «Хо чаш, я 

на ры сую та бе план лю бой ста лі цы 

све ту, з наз ва мі пло шчаў, ву ліц?» 

Ад ной чы, ка лі Скры ган прый шоў 

да яго ў гос ці, за явіў: «За раз рас су-

нуц ца сце ны, і ты ўба чыш усіх жы-

ха роў гэ та га до ма, мо жа, ка то ра га 

на ват за не вель мі пры стой ным 

за ня ткам. Хо чаш?» І па тлу ма чыў, 

што зра біў вя лі кае ад крыц цё: «Раз-

га даў та ям ні цу жыц ця ма тэ рыі, і ў 

ма іх ру ках ця пер вель мі страш ная 

сі ла. Я ма гу ў лю бым па рад ку сін тэ-

за ваць ата мы, а зна чыць, ма ёй во лі 

ня ма кан ца. Ма гу ўсю ды быць, усё 

знаць, усё ба чыць, лёг ка раз бу раць 

усё тое, што ча ла ве ку на шко ду, і 

гэ так жа лёг ка ад наў ляць».

Праў да, за ўва жыў, што гэт кая 

ве ра ў свае над звы чай ныя здоль-

нас ці яму па трэб ная для на пі сан ня 

фан тас ты ча га ра ма на.

У «Вы зва лен ні сі лаў» Аста пен-

ка са праў ды вель мі яск ра ва і пад-

ра бяз на, хоць ні ко лі там не быў, 

апіс вае Бер лін, яго  ву лі цы, пар кі, 

ка вяр ні. Га лоў ны ге рой — са вец кі 

ін жы нер Ва лер Бо гуш — пра цуе ў 

Гер ма ніі па аб ме не. Да яго трап-

ляе сшы так, зной дзе ны ка лісь у 

бе ла рус кім кас цё ле на Па лес сі. 

У сшыт ку — сак рэт «атам на-

га апа ра ту вы зва лен ня ўнут ры-

атам най энер гіі». Не вя до мы на-

ву ко вец апіс вае экс пе ры мен ты, 

пад час якіх утва ра лі ся «тон кія 

пра мен ні бла кіт на га ко ле ру, якія 

без пе ра шкод пра хо дзі лі праз 

ме тал і дрэ ва, пе ра тва ра лі ў по-

пел жы вую ма тэ рыю». Да лей ідзе 

зма ган не за ава ло дан не та ям ні-

цай «ата мі ра» — атам на га апа-

ра та, Ва лер Бо гуш су праць ста іць 

хці вым і жорст кім ка пі та ліс там. 

А каб зда быць рэш ту па пер, Бо-

гу шу на ле жыць пра брац ца ў За-

ход нюю Бе ла русь, аку па ва ную 

Поль шчай...

Мы так і не да ве да ем ся, чым 

скон чац ца по шу кі Ва ле ра Бо гу ша. 

Аста пен ка быў арыш та ва ны, ру-

ка пі сы кан фіс ка ва ны. З сі бір скіх 

ла ге раў пад час вай ны па тра піў у 

спец атрад — ці не з-за сва іх асаб-

лі вых здоль нас цяў? Знік пад час 

апе ра цыі ў Тат рах... Хоць Ар кадзь 

Ку ля шоў сцвяр джаў, што ба чыў 

яго пас ля вай ны ў Маск ве.

КІ ТАЙ СКАЯ ЛЕ ГЕН ДА
6 каст рыч ні ка 1925 го да Ула-

дзі мір Ду боў ка, двац ца ці пя ці га до-

вы бе ла рус кі па эт, які толь кі што 

вый шаў з лі таб' яд нан ня «Ма лад-

няк» і ства рыў з не каль кі мі сяб ра мі 

су пол ку «Уз вы шша», пі ша верш 

«Апош няя пес ня». Твор не вя лі кі, 

пра цы ту ем яго цал кам:

«І бы ло уво сень, ка лі стрыг лі по ле

і на по лі сла лі ды ва ны з ліс тоў.

За шчы ме ла сэр ца 

ў не чу ва ным бо лю:

вель мі мно га крыў ды,

вель мі ма ла слоў.

І бы ло уво сень... Я ска заў ад ной чы:

больш не да кра нуц ца паль цы мае 

струн.

І пай ду да мэ ты, 

сцяў шы зу бы, моўч кі,

і на зад не гля ну,

як Ван Чжа оц зюнь.

І бы ло уво сень... 

Я ска заў на ро стань:

тое, што зві не ла, 

больш ня ма та го.

І апош няй пес ні за ві ла ся по стаць:

жы ва твор чы пра глы нуў агонь».

За ўва жы лі, што ў вер шы рап-

там згад ва ец ца кі тай скі пер са-

наж — Ван Чжа оц зюнь? Ду боў ка 

для не аба зна на га чы та ча тлу ма-

чыць: «Ван Чжа оц зюнь — дзяў чы-

на, кі та ян ка. Жы ла ў 30—40-я г.г. 

па чат ку на шае эры. Вы лу ча ла ся 

ня звы чай най пры га жось цю. Шмат 

кі тай скіх паэ таў ах вя ра ва лі ёй свае 

вер шы, звя за ныя з яе, ад нос на, 

тра гіч ным жыць цём».

Па тлу ма чым пад ра бяз ней: 

Ван Чжа оц зюнь бы ла на лож ні-

цай кі тай ска га ім пе ра та ра, але 

ад мо ві ла ся даць ха бар мас та-

ку, які па ві нен быў па ка заць яе 

парт рэт ім пе ра та ру. Та му мас так 

на ма ля ваў яе страш нень кай, і ім-

пе ра тар не за ха цеў яе ба чыць і 

ад даў пра ва ды ру гу наў. Але і на 

чу жы не Ван Чжа оц зюнь змаг ла 

за ва я ваць лю боў і па ва гу, і дзя-

ку ю чы ёй, су ай чын ні кі яе му жа 

не ўчы ня лі на бе гі на яе ра дзі му, 

бо і на чу жы не дзяў чы на лю бі ла 

род ны край і рас паў сюдж ва ла яго 

куль ту ру.

Тэ ма Кі тая ў 1920-х бы ла па-

пу ляр най на Бе ла ру сі — на ві ны 

з да лё кай ус ход няй кра і ны пра 

рэ ва лю цый ныя па дзеі дру ка ва-

лі ся ў бе ла рус кай прэ се, паэ ты 

пе ра кла да лі вер шы. Да кі тай скай 

куль ту ры Ду боў ка мог да лу чыц-

ца і ў Маск ве, дзе та ды жыў — у 

1923 г. вый шла ў пе ра кла дзе на 

рус кую мо ву кні га паэ та Го-Ма жо, 

у тво рах яко га як раз і згад ва ла-

ся пры га жу ня Ван Чжа оц зюнь, у 

1925 г. з'я ві ла ся кні га ча ты рох-

рад коў яў Лі Бо з вер шам пра 

тую ж ге ра і ню.

Лі та ра ту раз наў цы ўгледж ва юць 

у воб ра зе Ван Чжа оц зюнь па раў-

на нне з Бе ла рус сю... Але ча му б 

не ўя віць, што ў вер шы Ду боў ка 

апіс вае свае па чуц ці ад раз ві тан-

ня з «Ма лад ня ком», дзе за ста ло ся 

шмат сяб роў і шмат доб рых ус па-

мі наў, дзе бы ло пе ра жы та і шмат 

крыў даў. І вось па эт пад чу жыя кпі-

ны ідзе на «Уз вы шша», да но вай 

бе ла рус кай лі та ра ту ры, «сцяў шы 

зу бы, моўч кі, і на зад не гля ну, як 

Ван Чжа оц зюнь».

ШЛЯ ХА МІ ФАЎ СТА
«— Дай ру ку, друг, — ха чу я 

ска заць. — Я па вя ду ця бе да лё-

ка, у ХVІ ста год дзе. Я па ка жу та-

бе д'я баль скія пад ко пы і со неч ныя 

ўсмеш кі ча ла ве чых ва чэй, бяз од ні 

под лас ці і вы са ка род нас ці, ня на-

віс ці і лю бо ві. Та му што на ват та ды 

свя ці ла сон ца і зрэд ку не з шы бе-

ніц рас лі на зям лі ля сы...»

У тво рах Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча 

шмат за га дак... Але да вай це ўспом-

нім, мо жа быць, са мы за гад ка вы і 

ма ла вя до мы твор — «Ле ген ду аб 

бед ным д'яб ле і ад ва ка тах Са та ны», 

«аб Ро га чы, д'яб ле, што з пек ла быў 

вы гна ны, як Арый за ву ша ны з Ні-

кей ска га са бо ру, і стаў ча ла ве кам, 

і, за быў шы ка хан не, у зла мыс нас ці 

і пад ступ ным за быц ці, стаў ка ра лём 

і, у брыд кай ера сі пра бы ва ю чы, за-

быў шып шы ну і змяю, што тры мае 

ся бе за хвост — знак, што ні ко му з 

брэн ных не пе рай сці мя жы Бяс кон-

ца га... А ле ген ду тую з вус наў і кніг 

пе ра клаў і за пі саў у за мку Ра га чык-

скім фі ло саф вя лі кі, кні га люб, ду мак 

ва я во да і сын ва я вод кі, пан Ула дак 

княж Сы мо наў сын Ка рат ке ві чаў, 

бе ла рус кія і ін шыя элак вен цыі знаў-

ца, ча ла век не толь кі ў бе ла рус кіх, 

але і ў ла цін скіх, і ва ўся кіх ін шых 

пісь мё нах пісь мен ны і аба зна ны».

Твор гэ ты Ка рат ке віч на пі саў у 

1961 го дзе. Час, ка лі ён ву чыў ся 

на Вы шэй шых лі та ра тур ных кур-

сах і сцэ нар ных кур сах у Маск ве 

і праг на да лу чаў ся да ін тэ ле к-

ту аль ных скар баў. Та ды ж зра біў 

па «Ле ген дзе» і сцэ на рый філь ма... 

Але твор дай шоў да пуб лі кі толь-

кі ў 1994-м, ка лі аў та ра не бы ло 

ў жы вых. За над та вост ра гу ча ла 

«Ле ген да», за над та шмат уз ні ка-

ла алю зій і па раў на нняў... Чы та-

ю чы, ус па мі на еш і стыль Раб ле, і 

«Бос кую ка ме дыю», да якой ёсць 

пра мыя ад сыл кі, і, зра зу ме ла, 

«Фаў ста» Гё тэ. За мах нуў ся ма ла-

ды аў тар гран ды ёз на... Па ка заць 

і Бе ла русь, і ча ла вец тва ўво гу ле, і 

са мо ўлад ка ван не Су све ту. Су стра-

ка ем і ўлю бё ную ка рат ке ві ча ву схе-

му два іс та га ка хан ня — жан чы ны 

згуб най і жан чы ны-ра та валь ні цы 

з ад ным аб ліч чам. Вы гна ны за мі-

ла сэр насць з пек ла д'я бал Анд рэй 

Ро гач па ка хаў прос тую дзяў чы ну 

Дуб раў ку і за ха цеў стаць ча ла ве-

кам, але яму сцер лі па мяць, і Ро гач 

за ха піў ся ін шай жан чы най з аб ліч-

чам Дуб раў кі — бяз лі тас най ка ра-

ле вай Ага тай. Акра мя Ро га ча, для 

яко га не іс нуе ча су — бо ён ба чыў і 

мі ну лае ча ла вец тва, і бу ду чы ню — 

ся род лю дзей жы вуць та кія ж за-

слан цы з пек ла і па зна юць адзін 

ад на го па тым, што ў шас нац ца тым 

ста год дзі мо гуць па гу та рыць пра 

Ніц шэ ці ва да род ную бом бу. Твор 

ві да воч на не да ацэ не ны, які зму шае 

ду маць і ўгля дац ца ў жыц цё.

Па ду май це ж над за гад ка мі бе-

ла рус кай лі та ра ту ры і вы, ша ноў-

ныя чы та чы!

Люд мі ла РУБ ЛЕЎ СКАЯ.

«У ЗА МКУ РА ГА ЧЫК СКІМ ФІ ЛО САФ ВЯ ЛІ КІ»
Са мыя за гад ка выя тво ры бе ла рус кай лі та ра ту ры

Чы тач лю біць за гад кі.

І гэ та да ты чыц ца не толь кі дэ тэк ты ваў ды міс ты кі. У гіс то рыі 

лі та ра ту ры ёсць тво ры са мых роз ных жан раў, над за гад ка мі 

якіх да сюль б'юц ца і звы чай ныя чы та чы, і лі та ра ту раз наў цы. 

Што ха цеў ска заць аў тар? Хто гэ ты аў тар? Ка лі і дзе 

на пі са ны твор, што ў ім за шыф ра ва на? Тво ры-та ям ні цы 

ма юц ца і ў бе ла рус кай лі та ра ту ры. Да вай це зга да ем 

не ка то рыя з іх...


	14lut-11_optim

